编者按:

《义务教育课程方案 (2022年版)》明确指出,强 化学科实践,推进育人方式 变革。当下,各地各校在学 科实践中有思考、有探索, 但也有困惑。由杭州市拱 墅区教育局主办、杭州市拱 墅区教育研究院承办的拱 墅区"运河之声"课程教学节 历时4月,于近日落幕。课 程教学节重点研讨有关学 科实践的问题,探讨学科实 践的理想样态。为更好地 帮助广大教师展开学科实 践,本报记者邀请有关专 家,重点研讨有关学科实践 的理论和实践问题。本期 探讨---





邵汉民

主持人: 什么是学科实践, 其价值意蕴在哪里?

崔允漷:所谓学科实践,指的是具 有学科意蕴的典型实践,即学科专业 共同体怀着共享的愿景与价值观,运 用该学科的概念、思想与工具,整合心 理过程与操控技能,解决真实情境中 的问题的一套典型做法。究其本质, 学科在实践中得以发展,且致力于人 类实践的改善;学科实践是理论与实 践相统一、知行结合的学习方式;就其 特征而言,学科实践强调"像学科专家 一样思考和实践",是真理性与价值性 的统一、普遍性与特殊性的统一、个体 性与社会性的统一。学科实践超越了 传统知识授受的学习方式和探究学 习,代表学习方式变革的新方向。学 科实践既注重学科性,也注重实践性, 因此强调学科实践并不是抛弃"知 识",而是要以一定的知识储备为基 础。学科实践更强调通过实践获取、 理解与运用知识,倡导学生在实践中 建构、巩固、创新自己的学科知识,学 科实践不仅要求学生具有强烈的自主

性,而且强调真实的社会性。值得一 提的是,学科实践并非是对探究学习 的否定和取代,而是体现了人们对学 科教育理解的进一步深化,呼唤"源于 实践、在实践中、为了实践"的真正的 学科探究。

任学宝:教师们要从哲学视角、社 会学视角、教育学视角、心理学视角来 审视什么是实践。学科实践即学科知 识的发明、创造与应用的实践,它是一 个学科领域的专家从事探究的典型实 践。学科实践是经验逻辑和知识逻辑 的整合,是学科性和实践性的融合,是 实践与反思的统一。学科实践的主要 表现形式是"做中学"。

蒋永贵:学科实践是一种学习方 式的变革。这里的变革是指:学思结 合,知行合一;注重做中学、创中学、用 中学;实现能够突出学科思想方法的 探究学习。学科实践要按照学科的认 知规律推进。科学探究有科学探究的 规律,工程实践有工程实践的规律,艺

术创作有艺术创作的规律,不同学科 都有自己特有的规律,学科实践也一 定要按照其规律推进。学科实践应指 向应用与创新。

邵汉民:提倡学科实践,是为了让 研究性学习具有学科的特征,是落实 学科特征的核心素养表现的重要的学 习方式。如何理解学科实践,可以从 理解学科与实践这两个概念之间的关 系入手。首先它们是并列关系,即把 学科实践理解为"学科与实践",学科 就是指学科知识,是静态的,如数学中 的概念、法则、定理等;实践就是指学 习方式,是动态的,如数学学习过程中 创设的现实情境,以及发现问题、提出 问题与解决问题的过程。其次是偏正 关系,一种是"基于学科的实践",指向 学习方式,特别是指具有学科特征的 探究性学习,另外一种是"经历实践的 学科",指向学科课程建设,也就是作 为课程的学科是活的、有用的、与其他 学科和现实世界是有联系的。

主持人,学校该如何推进学科实践,有哪些推荐的路径和方法?

任学宝:落实学科实践的过程中, 学校需要构建一体化的课程指导框 架,细化学科实践的学习进程,注重目 标、学习、评价的一致性。教育教学应 该有新探索,一是新在彰显学科育人 本质,而学科育人本质就是回答"为什 么教,为什么学"的问题;二是新在呼 唤育人方式转变,倡导学科实践与综 合学习。为了更好地实施新探索,一 是要树立创新意识,以素养为导向,促 使学生学会思考、学会实践、学会合 作;二是要建立反思文化,努力寻求变 革之道,使学生拥有"聪明的脑、温暖 的心、灵巧的手";三是要提升学习力, 通过系统的、科学的学习,改变认知、 激发情感、引发行动。

盛群力:要设计素养导向的新教 学,要让核心素养落地。从培养解决 问题的能力和奠定素养的最新研究人 手,可以看到能力与学习的关系,可见 策略性知识在素养培育中的重要性。 我们要设立"能力、品质、素养"新三维 教学目标。新课型的知识分类依据是 布鲁姆的知识目标分类学和梅里尔教 育目标二维分类。教师在教学过程中 应当基于不同的知识类型设计不同的 课型,促进核心素养的落地。落实核 心素养的真实起点在"理解概念",只 有实现从"事实教学"向"概念教学"转 型,才能走向大概念教学。

何珊云:学科学习是一个立体的 概念,既包括学科育人价值,也包括学

科实践活动。学科育人价值是学科实 践活动的追求旨趣,学科实践活动是 学科育人价值的落实载体。项目化学 习的学科实践,就是以学科育人价值 为追求,以项目为驱动,以"学科结 构",即关键性知识、技能、方法与观念 为目标,设计具有学科特色的学科实 践活动。在真实的生活情境中,有大 量的天然的跨学科问题,学科教师要 具备学科立场,将这些天然的跨学科 问题转化为学科问题,通过学科实践 活动提出解决问题的方案,最后再回 到现实生活情境中检验其解决质量。 项目化学习连接了真实生活与学科学 习,并形成了"从生活中来,回生活中 去"的闭环。

主持人: 在具体的实施过程中, 学科实践可怎样与学科知识融 合,更具操作性?

余琴:学科实践不是对原有知识 的排斥,而是应该建立在学科知识的 基础上。从语文学科操作层面看,就 是让学生从使用语言中学习语言,在 听说读写中学会听说读写。听说读 写四项本领能体现一个人的语文素 养。怎么形成这四项本领?加强知 行合一、学思结合,倡导做中学、用中 学、创中学,即教师要将学的过程设 计为语文实践活动,要在语文实践中 理解、吸收、建构语文知识;语言运用 于解决问题、服务社会生活,在运用 中将语文知识转化为语文能力,如统 编教材编排的学写通知、书信、倡议 书等,都是体现在生活中用语文;创 设丰富多样的学习情境,设计富有挑 战性的学习任务,在完成任务中逐渐 积淀核心素养。

傅兰英:新课标指出,学科实践 活动可以采用"长作业"的形式,将 课堂内的教学活动延伸到课堂外, 学生通过观察、实验、建模等实践活 动,经历收集数据、查阅资料、独立 思考、合作探究、实践检验、推理论

证等过程体验,自主建构概念体系, 获得定理、公式等。如数学学科,平 时我们经常采用基于大单元整体设 计的路径或设计以发展学科核心素 养为目标,基于真实性、挑战性、开 放性、学科性、创新性等原则的课 题,如九年级的黄金分割、拱桥中的 数学等,这些素材有的是数学与艺 术结合,有的是数学与工程结合,让 学生的实践活动聚焦于数学的分 析、思考与反思中,这是激发创新意 识的重要途径。

主持人:强化学科实践过程中需要突破哪些难点、重点?

严从根:育德是学科教学的内生追 求,学科教学是育德的有效途径,学科 育德的特征是隐性育德。目前,学科教 学中存在育德缺位的问题,表现在育 德随意化、育德运动化等。合理的教 学设计是学科育德取得良好效果的前 提和保证。学科教师设计教学时,要 充分思考学科育人的价值,确定完整 的教学目标。教师要认真思考并努力 优化教学方法、教学活动和课后实践 等,特别是如何在培养学生学科核心 素养的同时,采取何种间接的、潜移默 化的方式把学科内容中的育德因素科 学合理地利用起来。学科教师要关注 社会、生活的热点现象,依据学生所经 历的真实生活及取得的生活经验,组织 开展丰富多彩的学科主题活动、学科项 目化学习活动、学科综合实践活动等。

沈旭东:区域教育要着力探讨基 于未来教育观、核心素养观、理解性教 学观、跨学科学习观、表现性评价观的 课程教学改革,努力攻坚教育教学中 的关键问题,持续深化区域课程改革。

王乐芬

王自文:如何让学生像学科专家 一样思考和实践,在真实的情境中提 升解决真实问题的能力是一个难点, 这就需要我们不断学习新理念、明确 新方向,采取合适的教学策略,切实提 高学生的综合素养。学科实践需要尝 试引入一个个真实性的问题情境。问 题情境越真实,越能激发学生的学习 欲望,从而遵循学习规律,控制学习进 程,利于学生在解决现实问题过程中 发展素养。教学应跨越学科界限,把 课程的各个方面组合在一起,建立有 意义的联系,使学生在广阔的领域中 学习。让学生在这种特定的学生场域 中,自主、自愿、自由地表达和应用跨 学科的知识和思维、方法和技术,建构 起多学科内容资源之间的相互联系和

王乐芬:要强化学科实践,教师要 有真正认同素养导向、真正重视学习 情境、真正操控课程视域的三个意 识。教师要用发展的目光来设计和评 价实践活动。培养学生持之以恒的好

傅兰英

奇心和想象力,使学生在不确定的世 界里,勇于探索、团结合作,让学习变 得有意思,也有意义。摒弃零打碎敲、 临时起意的学科作业布置和实践活 动,用课程建构的眼光,统整课标和学 段、教材内容与学生生命成长的需求, 设计主题式、课程化、长时性、有评价 的实践活动。让学生由浅入深在学科 王国中游弋,不断寻找、不断发现、不 断习得、不断建构,占领学习的一处处 高地。想方设法设计游戏情境、真实 情境,让学科实践始终有积极的情感 伴随。学生在有趣的情境中探索,在 解决问题中实践,打通生活能力与学 科知识的通道,在自主合作探究中拥 有可视化、共享化的学习成果。要想 方设法促进学生热爱学科,敢于实 践。我们教的是走向未来的学生。在 充分的学科实践中,打通右脑的创意、 想象、情感与左脑的逻辑、分析之间的 壁垒,学生才能成为更有想象力和探 究力的人,才能更好地主宰未来,做学 习和生活的主人。

嘉宾:

崔允漷 华东师范大学课程与教学研究所 所长、教授

任学宝 教育部基础教育教学指导委员会 委员、跨学科专委会主任,浙江省

浙江大学教育学院教授

何珊云 浙江大学教育学院副教授 严从根 杭州师范大学经亨颐教育学院执

教育厅教研室原主任

行院长 蒋永贵 杭州师范大学经亨颐教育学院副

院长 浙江省教育厅教研室小学语文教

研员 杭州市拱墅区教育局党委委员、

拱墅区教育研究院院长 伍小斌 杭州市上城区教育评估与监测中心

主任 王自文 杭州市拱墅区教育研究院教学中心

副主任、省特级教师 傅兰英 杭州市西湖区教育发展研究院教师

王乐芬 华东师范大学附属杭州学校校长 助理、省特级教师

邵汉民 杭州市萧山区所前镇第二小学教师、

主持人:

主持人:我们该用怎样的 评价引领学科实践?

言 宏

省特级教师

蒋永贵:正如游泳一定不是在岸上学会的,是在 游泳池里学会的,学生的学习也离不开实践。四十分 钟的课堂如果讲授超过一半,那一定不是学科实践。 要建立科学评价的观念,要把握一个中心、两项原则、 三项策略。一个中心,即评价和学科实践都应该围绕 学科所培养的核心素养。两项原则指一是要把握住 评价和实践合一的原则;二是要认识到关键是用评价 来促进学生学科实践更好地实施。三项策略,一是用 标准来引领评价;二是关注系统的评价、主体的多元、 方式的多样、内容的全面;三是用证据来改进学科实 践教学。

伍小斌:只有评价改革先行,学科实践才能跟进, 核心素养才能落地。可以从宏观层面、中观层面、微 观层面思考如何推动学科实践。要更新评价观念,要 从传统知识、技能取向转变为素养导向,注重对必备 品格和关键能力的考查。学校要进一步通过新课程 方案、新课程标准的深入学习和实践来引领教师评价 观念转变,加深对学科实践的认识和理解。要提升考 试评价的质量,要加强试题的探究性、开放性、综合 性,打破原有的试题属性,体现"在什么情境下,运用 哪一类知识,解决什么问题"。教育行政部门要在上 级教育部门允许组织的考试中,要加强命题改革,重 构试题属性,减少机械记忆性试题,多一些真实情境 的问题,多一些开放的问题。另一方面,加强实践测 评的研究,参考国际上PISA测评、TIMSS测评,基于 信息技术、人工智能技术,可以加强大规模学生能力、 思维智能化测评的探索和实践。学校要加强考试管 理,教师加强素养导向的评价研究(尤其是作业设 计),要积极探索实践性作业、项目







严从根

崔允淳

盛群力



王自文

伍小斌

沈旭东

